

不妄自尊大 團結加苦練 射箭才有希望

●中華射箭隊在卅五屆世界杯級羽，可視為當頭棒喝，也可視為「置之死地而後生」的契機。

八七年卅四屆世界杯，中華男子隊雖無表現，女子團體卻躋身第九，劉碧瑜個人賽名列第十八；與出發前過高的期望相較，看似「差人意」，其實已是理想戰果。

去年初亞洲杯，中華男子隊獲團體銀牌、女子團體銅牌，劉碧瑜並獲個人三十公尺銅牌，戰績看來輝煌，其實因參賽隊伍不多，名次還

稍稍「摻水」了。

八八年奧運，中華男子隊獲團體第七、女子第十一，女子個人賴芳美第十二、劉碧瑜第十五，算來是相當合理的結果，男子團體還是拜晉級後演出超水準，方有此成就。

因為過去我國射箭協會在評估選手實力時，往往以國內射手的個人最佳成績，來和其他國家射手作比較，結果往往自覺已有一千三百分實力，可以算是世界級了，因此對上屆世界杯和奧運的戰績還覺得不滿意，直到這次世界杯

的慘敗，才讓我們真真實實地看清自己，實在還沒有那個份量。

本屆世界杯二十歲以下的新秀紛紛出頭，其實也是一個警訊——過去不甚重視射箭運動的「體育列強」，已經開始用心訓練新手甚久。以美國來說，十六歲的拉索爾及十五歲的派克，都參加「青少年奧運計畫」，受訓了四年之久。射箭已非冷門運動，我們不再加緊腳步，想迎頭趕上將會愈來愈難。

但我們也毋需悲觀，因為目前我國射手所有的成就，大致只是自身天賦加上土法鍊鋼的成果，可以改進加強之處還很多，可發展的空間還很大。

韓國在本屆世界杯的全面性勝利，再一次證明韓國式訓練成功，而一手帶動韓國射箭運動起飛的金亨鐸教練，目前已來我國擔任九二年奧運教練，可以說，我們已掌握了開啟成功之門的鑰匙。

問題是，當金亨鐸在韓國推展射箭時所能獲得的人力、物力、財力支援，在台灣是不是也一樣有呢？怎麼結合國內運動科技人才和射箭教練的智慧，怎樣摒棄「據地為王」的心態和衷共濟，恐怕才是我們推動射箭成績的重點所在。

本報記者 呂美娟

兩岸關係緊張 體育交流如何？ 中華奧委會保持留神態度

【本報訊】在中共公安局逮捕台灣記者事件發生後，兩岸政治情勢益趨緊張，國內已有緊縮大陸政策的呼聲，而兩岸體育交流未來走勢如何，中華奧委會表示保留而謹慎的態度。

中華奧委會主席張豐緒刻在日本參加國際生健保育會議，行前曾有指示，在兩岸情勢及大陸局勢未有進一步發展前，仍維持八月之前不赴大陸比賽原則。

日前發生中共逮捕台灣記者事件後，使兩岸政治情勢蒙上一層陰影，赴大陸探親、旅行或採訪等的台灣民眾安全保障問題更獲重視，國內遂有緊縮大陸政策呼聲。

中華奧委會表示，張豐緒在日獲悉此一事件後，曾有越洋指示，密切注意事件發展，供作未來體育交流參考。

至於香港方面傳聞，台灣有意杯葛九〇年北平亞運。中華奧委會表示，在此一事件未有樂觀發展前，談此問題不切實際，但中華奧會保持謹慎的原則不會改變。

控制聯賽品質 落實中程計畫 教部舉辦籃球、排球裁判研習會

【本報訊】教育部推展聯賽，實施已有兩年，下年度列入「中程計畫」將予專案考核，為控制聯賽競技品質，樹立執法權威，八月份將舉辦各級籃球、排球裁判研習會。

聯賽制度實施迄今，因大專及高中體育總自有的執法裁判不敷調配，多須借重單項協會助力，或衍生裁判缺席現象，嚴重影響聯賽正常運作；教育部決定利用暑期停賽時間，徵募各級學校專任教

師，接受籃球、排球裁判研習課程。

大專籃球裁判九月十八日至廿三日，於中興大學體育館開班，高中及國中籃球合併於八月七至十一日，假省立體育場授課，大專排球在中央大學舉行，日期自八月八日至十日。

本年度新增的高中排球及國小棒球聯賽，亦將分別招生研習執法技巧，建立專屬裁判制度。

